

Кабардино-Балкарская РЕСПУБЛИКА

Издается с 1 июня 1921 года

УЧРЕДИТЕЛИ: ПАРЛАМЕНТ И ПРАВИТЕЛЬСТВО КБР • №155 (22447) • Среда 13 августа 2008 года • www.kbrpavda.ru • Цена 3 рубля

2

Опрос

ЧАСТО ЛИ ВАША СЕМЬЯ СОБИРАЕТСЯ ВМЕСТЕ?

2

Наследие

АРХЕОЛОГИЧЕСКИЙ «КЛОНДАЙК» В РЕСПУБЛИКЕ

3-4

ПРОГРАММЫ TV И РАДИО КБР

НЕ ОСТАВИМ БРАТЬЕВ В БЕДЕ

Президент **«ХОЧУ, ЧТОБЫ УТИХЛА БОЛЬ В ДЕТСКИХ СЕРДЦАХ»**

Пресс-служба Президента и Правительства КБР

На сайт Президента КБР поступило письмо от жителей Кабардино-Балкарии с предложением об оказании конкретной помощи беженцам, прибывающим в Нальчик. В частности, жители республики готовы разместить людей из Южной Осетии, прибывающих в КБР, в своих домах и предоставить им необходимые условия для проживания.

Жительница города Прохладного Юлиана Кабанова предлагает организовать мероприятия по реабилитации детей из Южной Осетии: «Меня очень волнует судьба и положение дружественного народа, и я бы хотела помочь людям. Например, организовать при вашей поддержке благотворительные акции, представления и экскурсии по республике, чтобы хоть немного утихла боль в детских сердцах».

В Республиканской комиссии по организации помощи пострадавшим в Южной Осетии создается банк данных людей, желающих оказать помощь беженцам. По мере возможности инициативы будут реализованы.

Солдарность

Канюков, который подтвердил свое доброе отношение к Осетии, приняв решение приютить детей и взрослых из многострадальной Южной Осетии. В настоящее время там идет крупномасштабная война. Грузинское руководство в лице Саниазагулово совершил геноцид маленькому осетинскому народу. Разрушены столица Цхинвал, многие села, уничтожены республиканская клиническая больница. Погибали дети, старики.

Дорогие жители КБР, руководители общественных и политических организаций, СМИ, национально-культурных центров КБР! Осетинский национально-культурный центр «Ныхас» обращается к вам с просьбой оказать посильную материальную помощь многострадальной Южной Осетии. Желательно сделать это могут обратиться по адресу: Нальчик, ул. Пушкина, 56, с 12 до 18 часов, тел. 77-04-21, ОНЦК «Ныхас».

Они нашли надежный кров

Ирина БОГАЧЕВА

Вчера вечером в Кабардино-Балкарию прибыли около двухсот человек, эвакуированных из зоны боевых действий в Южной Осетии. Беженцев приняли снатории «Кавказ» и «Горный родник». Автоколонны встречали заместитель Председателя Правительства КБР Мадина Дышекова, представители Министерства курортов и туризма КБР, Минздрава республики, МВД по КБР и других ведомств.

Напомним, в «Кавказе» уже три дня находятся более ста человек, прибывших с первым эвакуационным эшелоном («КБП», 9.08.2008 г.). Они размещены в благоустроенной пятиэтажной санаторной корпусе гостиничного типа, где в каждом номере имеется душ с горячей водой, санузел. Дети из Южной Осетии общаются со школьниками из нашей республики, Адыгей, Чечни, которые проводят здесь каникулы, отдыхая по путевкам.

Все получают хорошее питание, достаточно овощей и фруктов. Обеспечена детвора и спортивным инвентарем, который выдается для каждой новой смены. Дети-беженцы отвлекаются от тяжелых дум и легче переносят разлуку с близкими, проводя время со сверстниками.

Среди тех, кто на четырех автобусах прибыл в «Кавказ» в понедельник, немало пожилых людей. Есть дети, оставшиеся без родителей. Слезы навернулись на глаза у окружающих, когда они стали свидетелями воссоединения отца из семьи (на снимке вверху). Маму с двумя детьми вывели в Кабардино-Балкарию три дня назад, отец не имел сведений о своих близких. И вдруг – радостная встреча. Все живы, им повезло. Главное, что они вместе.

Сотрудники миграционной службы под открытым небом ввели регистрацию прибывшим, у многих из которых паспорта – различной государственной принадлежности. Как сообщили корреспонденту «КБП» в пресс-службе Управления Федеральной миграционной службы России, в настоящий момент на миграционный учет поставлено 323 беженца.

(**Окончание на 2-й с.**)

ИСКРЕННЕ СОЧУВСТВУЕМ НАРОДУ ОСЕТИИ

Мы осуждаем политику грузинского руководства, цинизм его действий. Нападение началось в день старта Олимпиады, что во все времена было сигналом к установлению мира. Сигналом правомерных действий РФ по защите своих граждан. Выразим искреннее сочувствие осетинскому народу, ставшему жертвой военных действий Грузии и глубокое сожаление по поводу гибели жителей Южной Осетии.

Хрупкость мира

по малочисленному народу и миру на Кавказе, выступил по грузинскому телевидению не на государственном грузинском, а на английском языке.

Обидно, что грузины терпят руководителю, который в угоду заморским покровителям готов обречь на гибель свой народ. Трагедия Цхинвала и всей Южной Осетии еще раз напоминает нам о хрупкости мира. В эти дни все мы должны оказать посильную помощь осетинскому народу!

Чемпионат мира по шахматам

КОРОЛЕВЫ ПРИЕДУТ ВЕРХОМ

Асхат МЕЧИЕВ, пресс-служба Президента и Правительства КБР

Чемпионат мира по шахматам среди женщин торжественно откроется в Зеленом театре вечером 28 августа.

На площади перед центральным входом в крупнейший в России театр под открытым небом установят государственные флаги стран-участниц. Разноцветные флаги будут развеваются и на троих канатной дорожке над озером.

Две шахматные Королевы – белая и черная – сцене Зеленого театра придут на лошадах. Как явится главная Королева игрища со свитой, организаторы пока хотят оставить в секрете.

Трое ведущих поприветствуют зрителей на кабардинском, балкарском и русском языках.

С приветственным словом выступит заместитель Председателя Правительства РФ Президент шахматной федерации России Александр Жуков, Президент КБР Арсен Канюков, полномочный представитель Президента РФ в ЮФО Владимир Устинов, Президент ФИДЕ, глава Республик Калмыкия и Киргизия Илюмжинов объявит чемпионат открытым.

Следующий ответственный момент – жеребьевка участников. Ее будет объявлять главный арбитр чемпионки Жужанна Верош.

В концертную программу входит вокально-хореографическая композиция в исполнении детских образцовых коллективов КБР, музыкально-хореографическая олимпиада с участием ансамбля «Кабардинка», «Балкария», «Терские казаки», песни звезды острды КБР – завершающим аккордом церемонии станет водно-пиротехническое шоу и фейерверк.

Дневник Олимпиады

Золотые медали России принесли кавказцы

Альберт ДЫШЕКОВ

К вечеру третьего дня Олимпиады коллегия национальной сборной подвела итоги: выиграла еще два медали, среди которых опять не было золота.

Российские прыгуны Глеб Галеев и Дмитрий Добровольский в финале соревнований выиграли бронзу в синхронных прыжках в воду с 10-метровой вышки, в сумме российский дуэт набрал 445,26 балла. Трехкратная Марина Шанинова завоевала серебряную медаль в весовой категории до 58 кг. Она подняла в сумме 227 кг (98 кг в рывке и 129 кг в толчке), уступив лишь китайчане Чен Янин.

Четвертый день Олимпиады наконец-то стал для нашей сборной золотым. Две награды высшего достоинства завоевали борцы греко-римского стиля. Первое золото российской сборной принес Назир Маниев (до 55 кг) из Ингушетии. В финале 23-летний россиянин взял верх над Гафраном Байрамовым из Азербайджана. Вторую золотую медаль для России завоевал чеченский боец Исмаилбек Альбиев (до 60 кг), который в финальной схватке одолел азербайджанского спортсмена Виталия Рагимова.

Утром ученик Ростовского областного училища олимпийского резерва, заслуженный мастер спорта России пловец Аркадий Битанчин выиграл бронзовую медаль на дистанции 100 м на спине (53,18 сек.). Таким образом в России сейчас две золотые, четыре серебряные и три бронзовые медали, что позволило ей подняться в общекомандном зачете с 15-го на 6-е место.

ЛЕНТА НОВОСТЕЙ

♦ Признание

Мурат Керефов награжден за малый бизнес

Пресс-служба Президента и Правительства КБР

Приказом министра экономического развития Российской Федерации Эльвиры Буянуллиной заместителем министра экономического развития и торговли КБР Мурат Керефов награжден Почетной грамотой Министерства экономического развития Российской Федерации за вклад в развитие малого бизнеса.

Кроме того, М. Керефов включен в состав Совета по развитию малого и среднего предпринимательства при Министерстве Совета Федерации ФС РФ.

♦ Дороги

Взгля шефство над 226 объектами

Майя БИЖОЕВА

При ремонте и реконструкции региональных дорог в Ставропольском крае шефство взяли главы администраций по запискам глав администраций муниципальных районов, прилегающие к общественным зданиям и сооружениям.

Начиная с этого года они не относятся к ведению Управления автомобильных дорог Министерства транспорта, связи и дорожного хозяйства в рамках реализации поручений Президента КБР решено взять над ними шефство («Лента новостей»). В первую очередь шефство возьмут 226 объектов дорожной инфраструктуры – заасфальтированных площадку учреждений здравоохранения, культуры, образования, мечетей, детских оздоровительных лагерей, подъездов к кладбищам, памятникам и другим. Список сформировал по запискам глав администраций муниципальных районов.

Как сказал начальник управления Мухамед Кандюков, при планировании дорожных работ определены первоочередные – больницы, амбулатории, школы, дома культуры. До конца августа работы по наиболее значимым объектам будут выполнены. В следующем месяце займутся объектами в кладбищах, поручению Президента КБР формируется программа на 2009 год. Без внимания не останется ни один населенный пункт.

♦ Память

Мужество чистота - пример для молодежи

Марияна БЖИНАЕВА

В Нартаре прошло торжественное мероприятие посвященное переименованию улицы Свободы в улицу Шахима Тенгиева в память о мужестве чистоты – уроженце этого села.

На доме, где в 20-30-х годах прошлого века жил Ш.Тенгиев, установлена мраморная доска. Директор Республиканской национальной библиотеки Ибас Кенжетов, руководители местной и республиканской ветеранских организаций, сельской администрации, а также

истории и родственники Шахима Тенгиева, известного односельчанам как Джалы, поделились воспоминаниями о нем. Он посвятил свою жизнь борьбе за свободу, много лет занимал руководящие и хозяйственные должности. В годы Великой Отечественной войны воевал за свободу и независимость нашей родины. В 1937-1938 годах Ш.Тенгиев возглавлял обком партии Черкесской автономной области. Собравшиеся говорили о нем как о яркой личности, мужественной и кристально честном человеке, на примере которого можно воспитывать молодежь.

♦ Село

В Герменчике строится спортивный зал

Марияна ГУКЕПШЕВА

Социальная сфера села Герменчик пополнилась новым объектом: здесь началось строительство спортивного зала.

По словам главы администрации села Рашида Тумова, зал начался в августе этого года. В настоящее время в здании ведутся работы по их завершению, – рассказывает Р.Тумов. – Это будет единственный в селе спортивный зал, который будет самым большим, оборудованным. Если все сложится нормально, строительство завершится к концу года.

♦ Спорт

Милиционерам вручили часы

Марияна АСЛАНОВА

На детском стадионе прошли соревнования, посвященные Дню физкультурника. В них приняли участие спортсмены команды горрайоргана МВД по КБР, а также силовых структур Нальчикского гарнизона.

В числе награжденных были признаны ветераны физической культуры и спорта республики.

После соревнований, начались отряды специальной боевой и физической подготовки и спорта МВД по КБР Канюков Ибрагимов назвал этот отряд «лучшим профессиональным подразделением всех сотрудников органов внутренних дел». «Поскольку каждый из них имеет прямой отношение как к спорту, так и к физической культуре в целом». Участники составили в эстафете (бег на 400 метров), подтягивании на перекладине и перетягивании каната.

В результате первое общекомандное место занял отряд милиции специального назначения, второе – ОМОН, третье – УБО. В личном первенстве первое место завоевал спецназ Шхалумов и Азамат Урусов (отряд милиции специального назначения), третье – Анзор Акавов (ОБО). Победителями были названы настоящие и нарчунские, а также почетные грамоты Министерства ВД республики.

Общество

Социальная поддержка ветеранов труда устанавливается субъектами РФ

«Почему у ветеранов труда и Великой Отечественной войны нет льгот, которыми пользовались раньше? Нет бесплатного изготовления зубных протезов, бесплатного проезда на транспорте, пятидесятипроцентной оплаты за телефон, ежемесячной денежной выплаты взамен бесплатного проезда на транспорте. Указанные льготы получают ветераны труда и Великой Отечественной войны в соседних субъектах РФ (Ставропольский край, КЧР, РСО-Алания)».

Б.Х. Каболов, г. Нальчик.

На вопрос отвечает заместитель министра труда и социального развития КБР Фатима Амушкова.

С первого января 2005 года меры социальной поддержки ветеранов труда устанавливаются субъектами Российской Федерации самостоятельно, и все расходы покрываются за счет средств соответствующих региональных бюджетов. При этом в регионах РФ наблюдаются различия в объемах льгот и механизмах их предоставления (в натуральной форме, в виде ежемесячных денежных выплат, либо смешанным вариантам), которые зависят от реальных финансовых возможностей регионов и других объективных факторов.

Согласно принятому в этом связи Закону КБР от 29 декабря 2004 года «О государственной социальной поддержке отдельных категорий граждан в КБР» практически полностью сохранены льготы, которые предоставлялись ранее ветеранам труда в натуральной форме.

(**Окончание на 2-й с.**)

Солидарность

ОНИ НАЦЛИ НАДЕЖНЫЙ КРОВ

(Окончание. Начало на 1-й с.)
Из них граждан Российской Федерации – 294, иностранных граждан – двое, жителей Южной Осетии, не имеющих российской гражданства, – 32, взрослых – 162, мужчин – 13, женщин – 149. Дети в возрасте до пяти лет – 23, от пяти до 14 лет – 99, от 14 до 18 лет – 44 человека.

Санаторий «Горный родник», где для прибывающих подготовлено более ста мест, находится в Долинске, его высотные корпуса круглый год заполнены отдыхающими. Так что и здесь беженцы не останутся без внимания. «Мы делаем все возможное, чтобы пребывание в Кабардино-Балкарии оказало на их души благотворное влияние: чистота горных родников Кавказа вновь засияла в их глазах», – заверяют сотрудники здравницы, создавая ответственность за судьбы людей, преодолевших сотни километров в поисках надежного крова.

Первые сутки прошли спокойно, – сообщают заместитель директора по медицинской части санатория «Горный родник» Руслан Араимовс. – Жалоб нет, физическое и моральное состояние у людей нормальное. Беженцев хорошо встретили, разместили, накормили, провели медосмотр, оказали первичные медицинские мероприятия. Доведательные беседы, психологические тренинги помогли прибывшим быстрее адаптироваться. Всего у нас сейчас 64 человека – от детей-грудничков до пожилых людей. Они могут круглосуточно обращаться в наш медпункт. Думаю, их беспрепятственно примут и в больницах Кабардино-Балкарии, если возникнет необходимость в экстренной помощи и госпитализации. Медицинские работники горнодобыт, восприняли приезд людей, эвакуированных из Южной Осетии спокойно, потому что за многие годы работы ко всем мы привыкли. Более десяти лет назад были здесь беженцы из Чечни, справились с трудностями, вписались в нормальную мирную жизнь. И сейчас все наладится, все образуется.

Как сделать, чтобы не повторились на Кавказе такие страшные события? По ту и по эту сторону гор пусть будет много здравниц, курортов, а не госпиталей. Если по-настоящему захотим, мы сможем жить в мире и добрососедстве.

Фото Руслана Мамиева.

АПК

Молоко в термосе для телят



Артур БАКСАНОВ

Когда люди слышат название «молочное такси», им представляется молоковозы, развозящие молоко по заказу. На самом деле, создавая службу с таким названием, в СХПК «Ленинцы» думали прежде всего о подрастающем поголовье. «Молочное такси» – это специальная тележка с термосом, в которой развозится молоко для телят. Надо сказать, что молоду по колесному коров и бычков живется достаточно комфортно, у каждого отдельный домик с кормушкой и поилкой. Оценщики «номер» для телят производители назвали

«ИглуС», но, в отличие от домика из льда, в них всегда сухо и тепло». Обслуживают тридцать теленочков три человека – Ирина Хлып, Елена Танышина и Людмила Филина. От 650 фуражных коров ежедневный приплод составляет более 80 телят. Тридцать наиболее «избранных» живут в отдаленных домиках, обслуживаемых «такси» 15 дней, затем телят передают на ферму откорма. Животные, пользующиеся услугами «молочного такси», вырастают здоровыми и крепкими. Опыт мяичан заинтересовали в других хозяйствах республики.

Закон

Для устранения административных барьеров на пути развития бизнеса

взаимодействие прокуратуры, органов государственной власти республики, местного самоуправления, представителей предпринимательских структур, общественной ответственности для выработки мер по соблюдению законодательных барьеров на пути развития бизнеса, минимизация необоснованного вмешательства государственных органов в деятельность юридических лиц и индивидуальных предпринимателей. Совет будет осуществлять мониторинг состояния законности в сфере малого и среднего предпринимательства, рассматривать предложения по совершенствованию законодательства.

Общество

Социальная поддержка ветеранов труда устанавливается субъектами РФ

(Окончание. Начало на 1-й с.)
В частности, ветераны труда имеют право на льготы по оплате жилья и коммунальных услуг, пятидесятипроцентную скидку по оплате услуг по зубопротезированию, бесплатное обеспечение протезно-ортопедическими изделиями, льготный проезд в автомобильном транспорте общего пользования. Фактически только две из ранее предоставлявшихся ветеранам труда в натуральной форме льготы (50-процентная скидка по абонентской плате за телефон и сезонная 50-процентная скидка на проезд на железнодорожном транспорте пригородного сообщения) переведены в денежную форму, и размер установленных в этой скидке для ветеранов труда ежемесячных денежных выплат с января 2008 года составляет 250 рублей. Необходимо отметить, что эти выплаты ежегодно индексируются в установленном порядке Правительством КБР.

Социальные проездные билеты стоимостью сто рублей, предоставляемые ветеранам труда вместо отмененного бесплатного проезда на автомобильном транспорте общего пользования, введены по рекомендации федеральных органов власти. Аналогичные льготы по проезду предоставляются и федеральным льготникам (ветеранам войны, инвалидам и другим категориям граждан) за счет средств, поступающих из федерального бюджета. При этом необходимо учитывать, что фактическая стоимость проездного билета составляет 434 рубля, и автотранспортным предприятиям ежемесячно за счет бюджетных средств производится доплата в размере 334 рублей за каждый приобретаемый льготником проездной билет. Таким образом, установленные в настоящее время в КБР ветеранам труда ежемесячные денежные выплаты, а также предоставляемые в натуральной форме льготы в денежном эквиваленте соответствуют совокупному объему льгот и преференций, установленных ранее, то есть до первого января 2005 года, федеральным законодательством для этой категории граждан и финансовым затратам на их предоставление.

Семинар

О проблемах и рисках, связанных с модернизацией образования

Инна КУЖЕВА, пресс-секретарь МОН КБР
В Терее прошел семинар, посвященный реализации комплексных программ модернизации образования (КПМО) в территории Терского и Маевского муниципальных районов. Цель программы – предоставление всем школьникам, независимо от места жительства, возможности получить качественное общее образование, т.е. обеспечить удовлетворение актуальных и перспективных запросов и потребностей личности и общества в целом. Программа также предусматривает введение новой системы оплаты труда, направленной на повышение доходов учителей, перевод на нормативное подушевое финансирование общеобразовательных учреждений, развитие региональной системы оценки качества обучения, развитие сети

образовательных учреждений региона и расширение общественной активности в их управлении. Руководители органов управления образованием Терского и Маевского районов рассказали о ходе реализации основных направлений программы и наиболее значимых проблемах, связанных с модернизацией системы образования. Заслушав доклады об организации курсов повышения квалификации и мониторинге реализации КПМО, в рамках семинара проведены секционные заседания. Их участникам предложено конкретизировать задачи стоящие перед муниципальными органами управления образованием. Необходимо выявить проблемы и риски, а также уточнить перечень нормативно-правовых актов и организационных мероприятий для дальнейшей реализации соответствующего направления КПМО. Подобные семинары пройдут во всех районах и городах республики.

Транспорт

Созданы три межрайонных отдела техосмотра

УГИБДД МВД по КБР
В целях улучшения качества обслуживания населения, исключения очереди в подразделениях регистрационно-экзаменационной службы (МТОТЭР) УГИБДД МВД по КБР и созданы три межрайонных отдела технического осмотра транспортных средств и регистрационно-экзаменационной службы (МТОТЭР) УГИБДД МВД по КБР.
Место расположения первого межрайонного отдела - г.о. Нальчик, обслуживаемая территория - г.о. Нальчик, Геванский, Псефский, Чегемский и Черекский районы. Второй отдел (место расположения г.о. Баксан), обслужи-

ваемая территория - г.о. Баксан, Баксанский, Эльбрусский и Зольский районы. Третий (место расположения г.о. Пролетарный) - г.о. Пролетарный, Прохладенский, Майский и Терский районы.
В подразделениях созданы необходимые условия для приема и обслуживания физических и юридических лиц. Отныне водители транспортных средств, проживающие в отдаленных районах республики, имеют возможность не приезжать в Нальчик, проходить технический осмотр и совершать регистрацию, а также получать и обновлять водительские удостоверения в обозначенных населенных пунктах.
Подобные подразделения могут быть созданы во всех районах республики при условии заинтересованного содействия глав местных администраций и предоставления помещений, оборудования и т.д.

Наследие

Археологический «Клондайк» в республике

Анна ГАБУЕВА

В Кабардино-Балкарии работает группа археологов. Следует туда же экспедиции от государственного предприятия «Наследие», задача которой – проведение исторических, археологических исследований в нашей республике. Одна из экспедиций совместно с Санкт-Петербургским государственным университетом проводит археологическую разведку в районе Урвани, – рассказывает сотрудник отдела русской культуры Государственного Эрмитажа Виктор Семенов (на снимке). – Пока проводим только разведку, но уже сейчас находки поразят. Мы полагаем, что, судя по всему, найдено очень крупное древнее городище. Директор Кабардино-Балкарского института гуманитарных исследований Барбарис Бражников сообщил, что имеются фольклорно-этнографические материалы, собранные еще в середине XIX века. Есть сведения и о том, что здесь адьги контактировали с народом под названием «Ференги». Сохранились рассказы о стариках, помнящих времена, когда о сияющем кресте и золотых краях, возможно, купался По результатам раскопок будет подготовлена научная статья, в которой будут сопоставлены имеющиеся этнографические и недавно собранные археологические материалы.



Фото Кавказа. Топонимика

Вторая экспедиция происходит в Зольском районе. Там работает известный в России и за рубежом археолог Вадим Зуев. Весной этого года он приехал в КБР в рамках работы по спасению федераль-

42-98-96 ОБЪЯВЛЕНИЯ РЕКЛАМА
В Республиканском совете ветеранов
по адресу: г. Нальчик, пр. К.Укуева, 10, каб. 115, ежемесячно, каждый второй четвергемсяца проводятся бесплатные консультации юристами и специалистами министерств и ведомств. Приглашаются ветераны и пенсионеры всех категорий 14 августа 2008 г. с 14 до 16 час.

Монтаж спутниковых систем («Триколор», «Орион-Экспресс»), «НТВ+», национальные каналы); систем видеонаблюдения, домофонов, GSM-сигнализаций.
Тел. 8-928-712-66-35.
Утратенный аттестат №5178141 на имя ПЕТРОВА Владимира Исааковича, выданный МОУ «Гимназия №14» г. Нальчика, считать недействительным.

Опрос

Часто ли ваша семья собирается вместе?

Аслан Сатбалоев, заведующий отделом селекции и сортоизучения Северо-Кавказского НИИ горного и предгорного садоводства.
Родственные отношения на Кавказе очень крепки. В этом плане наша семья не исключение. Родственников с нашей фамилией не так много, как хотелось бы, но мы стараемся держаться вместе, помогаем друг другу и в горе, и в радости. Чувствуя поддержку родственников, человек может больше достичь и сделать, легче пережить невзгоды. Я считаю, что все это сплачивает род, делает его сильным, более жизнеспособным в наше непростое время.

Харун Байсиев, управляющий делами администрации Черекского района.
У нас большая семья: два брата и четыре сестры. Планирую и меня двадцать лет. Все, кроме одной сестры, живем в родном селе, по соседству. В праздники собираемся у старшего брата, то у меня. Чаще всего у меня, поскольку я живу в отчем доме, и всю родню тянет именно в этот дом, поближе к корням.

Сураджан Бжежские, директор реабилитационного центра «Радага».
Семья у меня небольшая: братья, сестра, жена, дети, племянники. Конечно, мы часто собираемся вместе. День рождения мамы и Новый год считаем главными праздниками. Вместе отмечаем и другие праздники, дни рождения детей, племянников. Мы стараемся чаще встречаться на этом свете, если не общаемся с родными? Я не представляю своей жизни без них.

Ольга Донцова, лор-врач организации «Здоровое поколение», г. Москва.
За последние десять лет первый раз собрался в прошлом году. Мой брат с женой сейчас в Аргентине, раньше жила в Нальчике, а теперь в Москве. В Кабардино-Балкарии много родственников, приезжаем к ним в отпуск, приглашаем к себе. Так и общаемся, а чаще – по Интернету.

Михаил Пинчуков, методист по воспитанию культуры межэтнических отношений РГДТО.
Я живу с родителями, сестрой и племянником в одном городе. Часто visit, обязательно отмечаем праздники, бываем на природе, в театре, совершаем покупки. Мы всегда в курсе дел каждого.

Альберт Рабцев, паркетчик.
Моя семья – это мама, я и собака Чарлик. Причем Чарлика считаем полноправным членом семьи. Есть еще тета – мамкина сестра, она уже давно живет в Ставрополе. Часто звоним друг другу, и когда собираемся, обязательно говорим о наших собачках-тоже.

Людмила Емишева, «Учитель года города Нальчика-2006».
У меня две семьи: большая и малая. Малой семье мы собралась, пока старший сын не уехал из учебы в США. Но теперь, когда он уже взрослый и дни рождения отмечаем вместе. Большая семья – мои родители, три сестры, четыре брата, двенадцать внуков – всегда собираемся вместе на Новый год, 9 мая и в праздник Ураза. Каждый вечер в августе поговариваем прощайте нашу мамочку и собирает всех у дедушки с бабушкой. Это мы называем «августовскими посиделками».

Айшат Созаева, пенсионерка.
У меня четверо дочерей, пять внуков. Две дочки живут со мной, а старшие с семьями – отдельно. Собираемся все вместе не так часто, как я хотела бы. Но раз в два дня рождения, в сентябре никто не забывает. Приезжают брат с женой, племянники с детьми. Соседи обязательно приходят. Многие из них мне, как и родственники, дороги.

Раиса Халимова, домохозяйка.
Я старшая из четырех сестер и теперь, когда наших родителей нет в живых, делаю все, чтобы выжила часть берекетливой дружки. В семье меня называют «наше все». Я и мама, и жена, и тета, и бабушка... Собираемся в моем доме, отмечаем праздники. Вместе выезжаем на природу, всегда в курсе того, что происходит у каждого из родственников.

Жанна Хлтаннигова, преподаватель КБГСХА.
Наша семья состоит из пяти человек, троих из которых агрономы. Так что много времени проводим на опытных участках, которые звали в аренду. Занимаемся там научно-исследовательской работой с различными сельхозкультурами. В выходные обязательно устраиваем совместный ужин, в котором участвуют все члены семьи. Даже если заужим обсуждаем неприятную ситуацию, у членов семьи остается уверенность, что вместе можно преодолеть трудные времена.

Камилла Теваужакова, студентка.
Родители мамы живут в Нальчике, а отца – в Нарткале. Мы разделили недели на «нальчикские» и «нарткальские» и бываем у дедушки и бабушки по очереди. В нашей маленькой семье из мамы, папы и нас с братом есть правило – завтракать вместе, за одним столом. Это, на мой взгляд, сплачивает всех, дает настрой на предстоящий день. Я слышала, что люди, выросшие в семье с таким семейным завтраком, обедами и ужинами быт традицией, гораздо реже страдают от психических расстройств. Так что рекомендую завестись и в своих семьях такую традицию.

Андрей Деркач, сотрудник коммерческой фирмы.
Сожалею, собираюсь вместе часто не получается. Сестры и племянники живут в Калининграде, двоюродный брат – в Питере. Здесь у меня из родни только жена и сын.

Анна Шевцова, мастер маникюра.
Мы собираемся очень часто, благо живем все рядышком. Поводом может служить просто обед, который я очень люблю организовать бабушка, чей-то день рождения и другие даты. А так как наша семья большая, то и дни рождения отмечаем с большим размахом. Недавно у двоюродного брата, с которым у меня разница в возрасте двадцать лет. Уже через десять месяцев он соберет нас всех вместе на свой день рождения.